餐饮企业要做好食品安全的"守门员"

重庆陶然居饮食文化(集团)股份有限公司董事长、全国政协委员严琦解读"餐饮企业如何助力'健康中国重庆行动'"





重庆陶然居饮食文化(集团) 股份有限公司董事长 严琦

"对于这座城市的餐饮经营者 而言,把健康放到第一,做好人们健 康'守门员',是企业的责任和担 当。"重庆陶然居饮食文化(集团)股 份有限公司董事长、全国政协委员 严琦就"助推健康中国重庆行动,如 何保证食品安全,如何加强餐饮从 业人员职业健康"积极建言献策。

全过程把控食品安全 积极倡导行业共识

"作为一名餐饮界的全国政协委 员,食品安全是我一直关注的头等大 事。"在采访中,严琦表达了对食品安 全的强烈关注。在具体操作层面,严 琦认为,必须从农产品质量安全到餐 桌的全过程把控。在源头上,大力实 施"农餐对接"工程,源头上把控农产 品质量安全;在企业端,严格规范,守 住原材料采购环节质量关口,保证原 材料验收溯源,形成长效机制,并用 制度保证每一份端上餐桌的食物都 能够追根溯源保障安全。在消费端, 则需创新运营模式,确保餐饮食品安 全。严琦说:"在运营模式上,打造 '透明厨房',可以将公众监督视角引 入餐饮企业的案板边、锅灶旁,最大 程度地保障消费者的知情权与监督 权,让消费者吃得放心与安全。"

此外,智能化无人食品工厂建 设、餐饮机器人、零接触数字科技智 慧餐吧等智能化技术在餐饮行业的 投入使用,严琦看来,不仅将助推传 统餐饮企业良性发展,也将进一步推 动食品安全落到实处,"运用5G、人 工智能、大数据、物联网等新技术,可 以实现原材料全程溯源、加工制造智 能、产品消费精准、冷链物流便捷安

把关食品安全是餐饮行业的共 同使命,作为中国烹饪协会副会长、 全国工商联餐饮委员会轮值主席、重 庆市工商联餐饮商会会长,严琦表 示:"将积极号召会员企业履行食品 安全责任和员工健康安全保护责任, 真正为'健康中国'助力。"据了解,自 2020年以来,严琦牵头重庆工商联 餐饮商会向社会发出了"禁食野生动 物""推广双筷行动""做好企业环境 消杀"3份倡议,得到了各餐饮企业 的积极支持,提高了全社会共同建设



消费者在智慧餐吧点餐

安全生活环境的氛围。

引导消费需求 ▍构建合理膳食习惯

麻辣,鲜香,口感劲爆……重庆 传统餐饮以其独特的口味享誉全 国。但不容忽视的是,多油多盐等 不健康饮食习惯将引起肥胖、心脑 血管疾病、糖尿病及其他代谢性疾 病。根据重庆市卫生健康委发布的 数据,在饮食上,18岁及以上重庆居 民平均每日盐摄入9.1克,盐摄入超 标率达53.8%;每日食用油摄入56.4 克,摄入超标率高达76.0%;重庆市 18岁及以上人群超重检出率

严琦认为,重庆独特的餐饮习 惯具有悠久的历史及地理环境适用 性。不过,作为餐饮企业,有责任主 动创建营养健康促进环境,"希望在 挖掘地道的重庆菜风味的同时,更 好改良现有的重庆菜,让口味更加 老少皆宜。"严琦说。通过开发健康 食谱,在消费者就餐前提前询问,并 给出推荐的营养食谱等方式,进行 膳食指导,逐步引导消费需求,在潜 移默化中为消费者构建合理膳食习

多方共同参与 | 共护餐饮企业职工健康

在陶然居新国潮坊,小桥古朴、 流水潺潺,绿树掩映,这座以情景美 食体验+非遗文化产业+老字号为主 导的美食新概念地标,每天人流量超 过3万人。这是严琦致力于推动疫 情后餐饮经济重振的新做法,也是严 琦加强员工职业健康、防治员工职业 病的新尝试。

根据国家卫生健康委公布的数 据,2020年全国共报告各类职业病 新病例17064例,我国累计报告各类 职业病超过100万例。健康中国15 个专项行动中,"实施职业健康保护 行动"是党中央国务院加强职业病防 治工作的又一重大战略决策。

企业作为社会重要的组成部分, 健康企业建设是"实施职业健康保护 行动"在企业层面的具体实践,抓好 健康企业建设,也是企业响应"健康 中国"战略的题中之意。对此,严琦 建议,企业可以从3个方面进行系统

首先,严琦认为员工健康应置于 首位,让员工进行定期体验,建立员 工健康档案,"对于员工疾病,我们一 定要做到'早预防、早发现、早治疗', 让员工保持健康的身体。"严琦说。 其次,企业应为员工创造良好的工作 环境。以餐饮行业而为例,对门店厨 房烟气、厨余垃圾收集系统进行了改 造,实现垃圾干湿分类处理,改善员 工的工作环境,从根源上杜绝职业病 的产生。除了健康安全的基础环境 要求,严琦也提出更高的希望:"尽可 能给员工创造更加优美、舒适的环 境,能够让员工从身体、心理上更加 健康。"最后,严琦认为,企业应该加 快转型升级,建设更加安全绿色智能 的发展模式,杜绝高污染高排放高耗 能的生产模式,为整个社会建设健康 环境提供增量。

严琦表示,着力保障职工职业健 康是一项系统性工程,需要政府部 门、企业及个人三方协同共建:政府 部门要加强对企业安全生产的督查, 加大对特殊岗位准入资格的认证,做 好对职业病的防治和防控,避免出现 群体性安全健康问题隐患;企业部门 要改善企业生产环境,完善安全生产 制度,加强对员工的安全健康生产防 护;而职工个人则积极学习安全生产 知识,提升安全生产意识,形成安全 生产的自觉。

骆丹 图片由重庆陶然居饮食 文化(集团)股份有限公司提供

璧山 奋力打造"五新四城"书写"两高"发展新篇

近年来,璧山坚定不移朝着"两高' 目标阔步前行,主要经济指标增幅持续 领跑全市,"科技璧山、创新璧山"、"生 态之城"等靓丽名片深入人心。

站上新起点,璧山将在解放思想、 敢为人先中努力建设成为高质量发展 高品质生活的精彩样本、典型示范-奋力打造科技创新新高地、制造业发 展新引擎、城乡融合新范例、营商环境 新标杆、对外开放新门户,加快建设生 态之城、儒雅之城、活力之城、一生之

科创赋能 铸新引擎建新高地

写"两高"发展新篇章。

城,以"五新四城"为主要任务,奋力书

在璧山区东林大道上,西部(重 庆)科学城璧山创新生态社区一期已 建成投用13万平方米,入驻创新团队 50余家,孵化落地高科技企业21家, 孵化科技成果252项。

"实验室成果要实现产业化,最直 接的问题是学者懂科研却不一定懂运

营。"入驻社区的重庆高新技术产业研 究院规划发展部部长林培思说,针对 这一现状,研究院每年定期定点到高 校、院所、企业筛选适合产业发展的科 研项目并与其合作,提供资金、设备、 团队甚至是市场,帮助科研成果市场

科技创新是实现高质量发展的必 由之路。近年来,璧山坚持创新发展, 围绕产业链部署创新链,围绕创新链 布局产业链,智能装备、新能源汽车、 新一代信息技术、消费品、新材料成为 支柱产业,高新技术产业研究院闯出 科技成果产业化新路径,以康佳光电 技术研究院、比亚迪动力电池研究院、 青山DCT研究院等为代表的249家研 发机构活力迸发,规模以上工业总产 值达到902亿元,正向千亿大关迈进, 规上工业企业产出强度达135亿元/平

面对新一轮科技革命和产业变革 深入发展,璧山审视自己科技创新之 路,一个新的发展思路得以形成一 打造科技创新新高地,创新元素、创新 团队、创新资本云集互动,科创企业、 科创成果蓬勃涌现,成为重庆建设国 家科技创新中心的重要策源地;打造 制造业发展新引擎,新兴产业集聚壮 大,传统产业升级蝶变,中小企业茁壮 成长,成为重庆打造国家重要先进制 造业中心新的动力源。

活力联姻 燃新活力添新动能

"璧山兔、来凤鱼,璧山特产买一 赠一,朋友们赶紧下单。"3月11日,璧 山玉泉湖畔的西部(重庆)直播电商产 业服务中心,重视传媒主播将璧山好 礼推送至全国。

该中心是璧山区在发展数字经济 大背景下,对直播电商全产业链的重要 布局,也是璧山现代服务业发展的一抹 亮色。去年以来,璧山现代服务业量质 齐升,引进项目33个,开建项目18个。 秀湖公园获评4A级景区,时光故事影

视小镇投入运营,汽车露营公园成为全 市首个五星级汽车自驾运动营地。新 增限额以上批发零售住宿餐饮企业30 家,国家家政服务业试点经验在全国性 会议作经验交流。数字经济快速发展, 完成玉泉湖国家级数字文创产业园策 划方案,成立西部(重庆)互联网科技公 司.直播电商基地建成投用。

在"十四五"规划承上启下的关键 之年,璧山对未来5年的现代服务业发 展进行了谋篇布局——建设"活力之 城",坚持城人产发展逻辑,建设"百万 人口城市",大力培育新经济、新业态、 新生代,注入城市发展新活力,打造数 字引领、活力之城。

生态涵养 引新风尚沐新气象

春日暖阳里,正是花开时。璧山秀 湖公园湖水如镜、鲜花如染、游人如织。

生态惠民,是璧山建设生态城市 一大重心。近年来,璧山以"市民15分 钟通勤半径可达公园广场"为原则,先

后打造了秀湖公园等一大批公园绿地, 在城区12座水库探索"水库—湿地— 公园一文旅融合"模式,形成百姓身边 独具特色的水生态旅游景点。全区新 增城市公园14个,总量达到35个,城 区人均绿地达47.8平方米,获国家生 态文明建设示范区、国家水生态文明 城市、国家卫生区等殊荣,"公园之城"

生态宜居的环境,寄托着人民群 众对美好生活的憧憬和希望。站上新 起点,璧山区提出,今后5年,要更加厚 植优势,建设"生态之城",努力建设人 人向往的生态宜居地。

民生送暖 绘新愿景享新生活

中午刚过12时,三担湖康养小镇2 号楼王婆婆家响起了敲门声,送餐员将 午餐送上了门。"环境好、服务好,在这 里养老太幸福了。"王婆婆高兴地说。

打破传统养老模式,构建健康自 由的新型居家养老生活方式,三担湖

康养小镇成功地将一张幸福生活蓝图 变成了现实。

三担湖康养小镇建设的背后,是璧 山的"一生之城"美丽蓝图。过去5年, 璧山坚持共享发展,民生福祉持续增 进,将财政支出近七成投向民生领域。 教育支持力度空前,新建中小学校4 所,幼儿园普惠率达94%;医疗卫生事 业提质增效,区人民医院跻身"三甲", 成功创建全国健康促进区;住有宜居加 速推进,老旧小区、棚户区改造焕发新 颜,投用保障性住房1.3万套;养老服务 多元发展,城乡社区养老服务设施实现

"强化弱项,建设一生之城。"新的 赶考路上,璧山再次掷地有声——始 终把人民对美好生活的向往作为奋斗 目标,切实做到民有所呼、我有所应, 民有所求、我有所为,让人民群众的获 得感成色更足、幸福感更可持续、安全 感更有保障。

熊浩 谢捷

全建设体育强市。重庆在行动系列报道

巴南 高质量推动体育事业与产业全面协调发展

"各位市民朋友,欢迎来到巴南区 新时代文明实践'文明开讲啦'全民健 身直播互动专场……全民健身,幸福 巴南!"3月1日晚,一场别开生面的全 民健身互动直播悄然火爆了起来,在 短短1个小时内,直播浏览量就超过 3.2万人次,引来众多市民参与互动、纷 纷点赞。

体育惠民深入人心 竞技体育不断突破

在《关于建设体育强市的实施意 见》印发一年来,巴南区全面发力,在全 民健身、体育惠民、竞技体育、体教融 合、体育产业等多方面实现了新突破。

着眼人民幸福,彰显体育为民惠民 本真。巴南切实以人民为中心,围绕 各项重点任务,推动体育为民惠民落 地落实落细,相继举办了"全民健身 月"线上活动、"丰盛古镇杯"象棋赛、 城市定向赛等形式多样的全民健身活



动,鼓励市民广泛参与。其中,"四进 四送"体育惠民系列活动更是惠及全 区23个镇街,让体育惠民落地生根,受

到群众一致好评。

竞技体育方面,进一步完善青训体 系,厚植发展基础。2021年,巴南区大

力完善青训及后备人才输送体系建设, 布局了田径、射击、网球等21个青少年 体育项目。在重庆市第六届运动会上 获得4个项目团体总分第一名的优异成 绩。此外,市区共建的橄榄球队代表重 庆参加全国运动会,开创了集体球类项 目自重庆直辖以来第一次组队参赛就 成功闯进决赛圈的新纪录。

体育产业质量、规模不断提升, 夯 实体育事业发展基础。以产业扶持为 例,巴南区在体育企业税费价格、体育 项目规划用地、体育消费等方面均出 台了具体的鼓励扶持政策。在体旅融 合方面,依托巴南森林覆盖率高、沿江 靠林等生态优势,大力推动体育消费 与乡村旅游深度融合发展,2021年全 年直接带动旅游收入上亿元。

扎实推进各项工作 努力建设体育强区

2022年是巴南体育"十四五"规划

实施的重要一年,是全市竞技体育改 革发展启动之年,是巴南促进大健康 产业高质量发展的开局之年,这对巴

南体育工作也提出了更高的要求。 扎实提升全民健身服务质量,构 建幸福生活新格局。2022年,巴南区 将广泛开展全民健身活动,升级打造 巴南区第三届市民运动会等体育惠 民赛事活动;全面推进城区"15分钟" 健身圈和农村"30分钟"健身圈体育 设施提档升级。同时着重完善公共 体育设施免费或低收费开放政策,真 正地让全民健身深入人心,让体育更 好地融入群众生活,不断增强群众幸 福感。

扎实开展竞技体育备战,构建奋力 竞争格局。首先,要切实做好市区共 建橄榄球队伍备战"十五"运周期工 作,确保以最佳阵容在十五届全运会 上再创佳绩。其次,将全面要求"一校 一品",鼓励"一校多品",努力构建巴

南特色的体教融合发展格局。与此同 时,将丰富青少年体育赛事活动,办好 2022世界举重锦标赛、重庆半程马拉 松赛、成渝地区双城经济圈城市定向

寨等重要赛事。 扎实推动体育产业高质量发展,构 建经济赋能格局。接下来,巴南区将 着眼于跨界融合发展的新思路,充分 发挥重庆国际半程马拉松、中国杯世 界花样滑冰大奖赛等各类高水平赛事 的示范引领和辐射作用,以体育活动 为载体,推动赛事经济发展;以优化顶 层设计规划的方式,谋划体育产业发

展大格局。 此外,巴南区将进一步加大与成都 温江区的合作力度,积极开展地区间 队伍邀请赛,交流办赛经验。深入落 实"一区两群"协调发展机制要求,为 成渝地区双城经济圈建设贡献巴南力

韩成栋 鲜菁晶